



2008年11月25日秘书长给安全理事会主席的信

谨根据 2002 年 12 月 12 日安全理事会主席声明 (S/PRST/2002/33)，随函附上欧洲联盟共同外交和安全政策高级代表兼欧洲联盟理事会秘书长哈维尔·索拉纳先生 2008 年 11 月 6 日给我的信，其中转递关于欧洲联盟驻波斯尼亚和黑塞哥维那警察特派团 2008 年 4 月至 9 月期间活动的报告(见附件)。

请提请安全理事会各成员注意本函及其附件为荷。

潘基文(签名)



附件

**2008年11月6日欧洲联盟共同外交和安全政策高级代表兼欧洲联盟理事会秘书长给联合国秘书长的信**

谨根据 2002 年 12 月 12 日安全理事会主席声明(S/PRST/2002/33)，随函附上关于欧洲联盟驻波斯尼亚和黑塞哥维那警察特派团(欧盟警察特派团)活动的报告。该报告所述期间与特派团编写的六个月审查报告所述 2008 年 4 月至 9 月期间相吻合。

2007 年 11 月 19 日，欧洲联盟理事会通过了 2007/749/CFSP 号《联合行动》，授权在波斯尼亚和黑塞哥维那当局邀请欧盟警察特派团继续开展活动后，第二次延长其任务期限至 2009 年 12 月 31 日。

欧盟警察特派团组建于 2003 年 1 月 1 日，其后至今取得了相当大的成就，但是，在打击有组织犯罪和建立边境警察或国家调查和保护局等关键国家执法机构方面，则需要经过长期的努力才能取得成效。不过，最近逮捕了被指控参与有组织犯罪活动的头面人物，这是一项重大突破。

2008 年 4 月 16 日，波斯尼亚和黑塞哥维那议会通过了两项警察改革法律，为 2008 年 6 月 16 日与欧洲联盟(欧盟)签署《稳定与结盟协定》铺平了道路。2008 年 7 月 1 日，与欧洲共同体达成的一项旨在逐步建立共同市场的临时协议开始生效。此外，欧洲联盟委员会公布了开放签证路线图。

这些都是波斯尼亚和黑塞哥维那融入欧洲过程中的重要步骤，但仍然还有许多工作需要做。至关重要的是，应及时执行上述两项警察改革法律。欧盟警察特派团正在积极为执行进程提供咨询意见并监测该进程，同时也正作为调解人，努力克服一些技术困难，调解当地利益攸关方之间对于改革范围的不同看法。

欧盟警察特派团将根据其目前任务规定，继续注重采取具体业务做法，同时进一步与司法部门、特别是与检察官联系。警察部队和检察官办公室之间加强合作，是打击有组织犯罪和其他形式严重罪行的一个关键要素。欧盟警察特派团还将协助该国国内当局统一关于警察的立法，并协助执行边境管理综合战略。

我提议向安全理事会提供一份关于欧盟警察特派团进展情况的最新书面报告。请将本函所附报告转交安全理事会主席为荷。

哈维尔·索拉纳(签名)

## 附录

### 欧洲联盟共同外交和安全政策高级代表兼欧洲联盟理事会秘书长关于欧洲联盟驻波斯尼亚和黑塞哥维那警察特派团 2008 年 4 月至 9 月期间活动的报告

#### 引言

1. 欧洲联盟警察特派团(欧盟警察特派团)是根据欧洲安全与防卫政策实施的第一项行动。其任期自 2003 年 1 月 1 日开始,首期为三年。2005 年 11 月,欧洲联盟理事会决定将其任期延至 2007 年 12 月 31 日。鉴于仍然存在各种挑战,而且秘书长高级代表也提出了建议,欧洲联盟理事会在 2007 年 11 月 19 日通过的 2007/749/CFSP 号《联合行动》中决定将欧盟警察特派团任期再延至 2009 年 12 月 31 日,并且调整了其任务重点。在本报告所述期间,温琴佐·科波拉准将(意大利)担任特派团团长。他的任期将在 2008 年 10 月 31 日结束。

2. 欧盟警察特派团的宗旨是,通过监测、辅导和视察,在波斯尼亚和黑塞哥维那建立一支符合欧洲和国际标准的可持久、专业化和多族裔警察队伍。这支队伍的工作方法以下列三个战略支柱为基础:支持打击有组织犯罪,加强地方警察问责制,以及支持实施警察改革。特派团得到了当地的政治指导和欧洲联盟特别代表的协调。欧盟警察特派团通过加强法治以及发展一支排除不当政治影响的、有效的警察队伍,促进稳定与结盟进程,其目标是使波斯尼亚和黑塞哥维那不可逆转地走上加入欧洲联盟的道路。

#### 人员配置和工作方法

3. 2008 年 9 月底,欧盟警察特派团有 418 名人员(167 名国际警官、30 名国际文职专家和 221 名本国人员)。所有 27 个欧盟成员国和 6 个非欧盟国家向特派团派遣了人员。特派团在所有活动中都适当考虑到安全理事会关于妇女与和平与安全的第 1325(2000)号决议和欧洲联盟关于在欧洲安全与防卫政策范畴内以切实措施推动执行第 1325(2000)号决议的行动文件。特派团将与联合国妇女发展基金、欧洲联盟部队以及当地一个非政府组织合作,在 2008 年 10 月至 2009 年年底这段期间开展一个项目,以在执法机构进行关于两性平等问题的宣传。

#### 总体情况

4. 波斯尼亚和黑塞哥维那在逐步融入欧洲的道路上取得了进展。波斯尼亚和黑塞哥维那议会于 2008 年 4 月 16 日通过了两项警察改革法律,从而为 6 月 16 日签署《稳定与结盟协定》铺平了道路。2008 年 7 月 1 日,与欧洲共同体达成的一项旨在逐步建立共同市场的临时协议开始生效。此外,欧洲联盟委员会公布了开放签证路线图。6 月 25 日,和平执行委员会指导委员会表示欣见所取得的积极进展以及波黑当局在达到高级代表办事处——欧盟特别代表过渡的两项条件和五项目标方面取得的进展。俄罗斯联邦未能参与签署最后公报。

5. 这些进展有助于平定政治局势。然而，紧张状况仍然存在，并且在夏末再度出现。几个同时出现和有争议的进程主导了政治格局：市政选举的筹备、由特别代表办公室过渡到欧盟强化参与的过程、关于宪政改革的辩论以及经济衰退、通货膨胀压力和波黑市场逐步向欧盟竞争者开放所造成的社会经济后果。市政选举于 2008 年 10 月 5 日举行。
6. 波斯尼亚和黑塞哥维那警务部门加强了其维持公共和平与秩序的能力，包括在一些复杂情况中，例如在保障斯雷布雷尼察和波斯尼亚东部纪念仪式安全方面以及在逮捕拉多万·卡拉季奇之后。
7. 特派团继续在支持打击有组织犯罪方面取得进展。国家调查和保护局和实体警察展开了数项高级别调查。针对公民身份保护系统的假冒身份案所作的调查导致在 9 月份逮捕了塞族共和国的数名警官，而且有可能导致在下一段时期逮捕和起诉更多的人。针对萨拉热窝一个重要有组织犯罪团伙的头目进行的主要庭审已于 9 月 22 日开始。
8. 欧洲联盟协调委员会定期举行会议，而且从 6 月份开始，也吸收波黑警官参加会议。在欧盟警察特派团的支持下，波黑警务部门于 9 月 19 日展开了一次提高公众对重大犯罪有组织犯罪的认识的宣传活动。
9. 在欧盟警察特派团和欧盟特别代表/高级代表办事处提供咨询情况下，安全部开始执行上述两项警察改革法律。由于部长会议无法做出决定，这项执行工作推迟了一个月才开始。将有关警察的立法和条例加以协调统一的工作继续进行。安全部起草了修正案，目的是使现有立法能够与警察改革法律保持一致。警察改革法律规定这项工作最迟须在 2008 年 11 月完成。
10. 在执行《边境管理综合战略》以及为便利和开放签证而实行必要措施方面，欧盟警察特派团向安全部和执法机构提供了咨询。视察工作继续进行，并确认了原先的意见，即内部管制机制的发展情况令人满意。不过，仍然需要继续努力。

## **在本报告所述期间取得的成果**

### **支助警察改组和警察改革进程**

11. 欧盟警察特派团在支助警察改组和警察改革过程中持续取得进展。警察改组工作中包括《波斯尼亚和黑塞哥维那警务机关协调局和警察系统支助机构法》和《波斯尼亚和黑塞哥维那警察系统独立监督机构法》(警察改革法律)的执行。尽管欧盟警察特派团预期这两项法律到 2008 年年底将会部分执行，但头一阶段的工作很可能需要更多的时间才能够全面落实，而在这个阶段，预计将完成人员配备，新机构也将全面投入运作。
12. 考虑到目前尚未充分统一涉及警察事项的体制方面相关立法，在为警察改组进程提供支助的同时，欧盟警察特派团继续采取“自下而上的办法”，倡导统一

和制定改革各实体、各县以及布尔奇科特区现有警察机构的立法，并提供相关的咨询意见。在这方面，预期欧盟警察特派团到 2009 年年底将会在警察改革领域取得重大进展。

13. 不过，虽然到 2009 年年底会实现某些目标，但是应当指出，考虑到政治形势有时具有很大的挑战性，因此在所规划的时间范围内很可能会出现延误。

### 警察重组

#### 《波斯尼亚和黑塞哥维那警务机关协调局和警察系统支助机构法》和《波斯尼亚和黑塞哥维那警察系统独立监督机构法》

14. 2008 年 4 月 16 日，波斯尼亚和黑塞哥维那议会通过《波斯尼亚和黑塞哥维那警务机关协调局和警察系统支助机构法》和《波斯尼亚和黑塞哥维那警察系统独立监督机构法》。之后，两个法律于 2008 年 5 月 14 日生效。改组警察的法律通过后，国家一级将设立四个新的协调和支助机构以及三个监督和监管机构。<sup>1</sup>

15. 波斯尼亚和黑塞哥维那议会及波斯尼亚和黑塞哥维那安全部将负责开展这一进程的实施工作。

16. 波斯尼亚和黑塞哥维那安全部成立了甄选委员会，负责为《波斯尼亚和黑塞哥维那警务机关协调局和警察系统支助机构法》规定设立的警务支助局、教育局及法证检验和专家鉴定局甄选正副局长。甄选委员会于 2008 年 7 月 25 日完成任务，向安全部提交了人选排名清单。安全部将向波斯尼亚和黑塞哥维那部长理事会推荐此名单，供最后任命。安全部的人选推荐名单尚未送达后一程序。

17. 波斯尼亚和黑塞哥维那议会任命了特设联合委员会，负责从事任命《波斯尼亚和黑塞哥维那警察系统独立监督机构法》规定的独立委员会和公众投诉委员会的工作。独立委员会将甄选波斯尼亚和黑塞哥维那警务机关协调局的正副局长。虽然设立特设委员会的工作完成得很及时，但委员会未在法定截止期(2008 年 8 月 14 日)内完成任务。而且，特设委员会要求欧盟警察特派团协助起草必要的决定和完成其任务。欧盟警察特派团将继续协助委员会，进一步监测这一进程。

18. 实际的任命工作将取决于各政党的政治意愿和安排。此外，关于新机构设立地点和成立日期的决定必须由波斯尼亚和黑塞哥维那部长理事会作出。

19. 为了使有关法律与《波斯尼亚和黑塞哥维那警务机关协调局和警察系统支助机构法》和《波斯尼亚和黑塞哥维那警察系统独立监督机构法》协调一致，安全部在 2008 年 7 月 1 日设立了协调委员会。根据设立协调委员会的决定，委员会必须在 2008 年 8 月 31 日之前最后确定协调进程。鉴于需要与《波斯尼亚和黑塞

<sup>1</sup> 波斯尼亚和黑塞哥维那警务机关协调局、法证检验和专家鉴定局、教育局、人员高级培训警务支助局、独立委员会、警官投诉委员会、公众投诉委员会。

哥维那警务机关协调局和警察系统支助机构法》和《波斯尼亚和黑塞哥维那警察系统独立监督机构法》协调一致的法律很多，委员会无法在既定的截止期之前完成工作。因此，委员会要求将其任期再延长 15 天。安全部部长接受了这项提议，通过了关于延长协调委员会任期的决定。根据这一决定，委员会必须在 2008 年 9 月 15 日之前最后完成有关立法与新通过法律的协调工作。委员会完成了这项工作，并向安全部长提出了最后提案，供其核准。欧盟警察特派团参加了委员会的工作，并跟踪所有相关发展。

### 警察改革工作

20. 欧盟警察特派团除了为警察重组进程提供支助外，还积极主动地参与协调和发展涉及警察机构的现有立法框架。

21. 在国家一级，警察改革法律对推动审查国家情报保护局的结构和职能起了重要作用，结果导致修订了关于国家情报保护局的法律以及设立了一个负责精简机构的委员会。欧盟警察特派团正在通过监督和指导警察实施由欧洲共同体援助重建、发展和稳定方案资助的综合边境管理战略，帮助边境警察进行机构建设。与这项战略有关的边境管制法正在通过立法程序。欧盟警察特派团协助国家情报保护局和边境警察加强与各主管机构联系，起草国家一级薪金法。该法律除其他外对国家一级警察机构的薪金作了规定。欧盟警察特派团也向安全部和财政部提供技术援助，以使薪金法与涉及警察的法律协调一致。在实体一级，欧盟警察特派团一直在参与帮助起草塞族共和国警官法和内部事务法。这两项法律最终将使两个实体这些与警察有关的主要法律协调一致起来。在布尔奇科特区，欧盟警察特派团正在协助地方当局起草布尔奇科特区警察法，规定警察的结构和职能。在县一级，欧盟警察特派团正在继续协助县当局最后确定县一级内部事务法。由于在一些关键问题上存在分歧意见，这一进程曾停止。

### 支持打击有组织犯罪

22. 支持地方警察打击有组织犯罪是欧盟警察特派团任务的一个核心内容。在欧盟警察特派团内部，有两个主要部门负责增强执法机构打击有组织犯罪的能力：打击有组织犯罪部和国家情报保护局。此外，欧盟警察特派团的边境警察以及区域和实地顾问在这方面也都有其指定的作用。

23. 支助打击有组织犯罪的工作侧重于具体案件。欧盟警察特派团对这些案件进行了监督并提供了咨询，此外还注重建设体制能力。特派团采取了进一步措施，将其有针对性的做法推广到地方警察机构，由国家情报保护局发挥主导职能。欧盟警察特派团对重要行动和技术能力发展提供了咨询意见。在本报告所述期间，重要的技术能力开始发挥作用。在高级司法和检察委员会的主持下，通过处理具体案件，并通过发展调查管理和其他协调机制，警察与检察官之间的关系得以进一步发展。警察和感化制度之间的联系有所加强。

### 警察与检察官之间的关系

24. 欧盟警察特派团打击有组织犯罪部刑事司法股对需要执法机构和检察官办公室之间进行大量合作的案件进行了监督。这些案件涉及广泛，既有上诉案件，也有警察和检察官均感棘手的疑难案件。

25. 在本报告所述期间，欧盟警察特派团刑事司法股加强了其在这些地区的能力，以进一步强化警察和检察官之间的关系。各方广泛确认，这两个机构之间的关系极为重要。

26. 刑事司法股继续为警察和检察官举办关于警察调查形式标准化的讨论会。来自波斯尼亚和黑塞哥维那的警察和检察官代表对总共 20 多种调查形式提出了标准化建议，包括犯罪报告、搜索记录和其他调查措施以及疑犯和证人审问记录。预计，这一工作将提高全国的刑事调查效率，有助于加强各级司法机构之间的合作。

27. 4 月，高级司法和检察委员会先行签署了一个谅解备忘录，开始实施其警察和检察官合作项目。4 月 9 日，高级司法和检察委员会主席以及波斯尼亚和黑塞哥维那司法部、波斯尼亚和黑塞哥维那安全部、波斯尼亚和黑塞哥维那联邦内政部和塞族共和国内政部的代表签署了《关于合作实施高级司法和检察委员会“强化警察与检察官之间合作机制”项目的协议》。

28. 高级司法和检察委员会项目的实施进程效仿欧盟警察特派团以往在警察和检察官之间合作领域开展的活动。该项目因欧盟警察特派团取得的成就而受益。欧盟警察特派团将在下半年继续积极支持这一项目及其实施工作。

29. 5 月至 7 月，特派团为检察官举办了关于具体媒体的讲习班，帮助他们提高向公众宣讲重罪和有组织犯罪问题的技能。现已商定，高级司法和检察委员会将与欧盟警察特派团合作，根据项目发展情况，在 10 月中旬左右组织关于警察和检察官之间合作的第四次会议。

### 加强警察问责制度

30. 特派团对私人武器和警察执勤武器的登记、许可证的核发、私人安保公司的登记和监督以及国际刑事调查技术援助方案捐赠设备的使用和部署进行了全面和有目标的检查。经过检查产生了一些结论意见，特派团目前正在酌情与有关警察当局和检察官合作，对其进行探讨。

31. 特派团已经开始对涉及警察行为的申诉进行彻底审查。审查工作将在下一期间进行。